Losungen Geraden 2018-4

1. Aufgabe

Grundlagen

a) f(x):%x+3

b) Zeichnung
c) S(-4f1)

erweiterte Grundlagen
d) f(x)=g(x)

lx+3=—§x—2+§x—3

2 4 4

()

4 4

xX=-4

f(—-4)=1

s(-4f1)

e) tan(a)=m
tan”'(m) = o
fim= 1 g:-m= _g
2 4

tan™(0,5) = o tan”'(-0,75) = a
o ~ 26,57° o ~-36,87°

hohe Anforderungen
f) o¢o=a,—0o, mita, >a,
¢ =26,57°—(-36,87°) = 63,44°

2. Aufgabe

Grundlagen

a) 3x-6y=12-3x 6x -3y +12=0/-6x—12
—6y =-3x+12:(-6) ~3y =-6x-12} (- 3)
y=%x—2 y=2x+4
f(x):%x—Z g(x)=2x+4

b) Es handelt sich um steigende Geraden.
c) Ja, die beiden Geraden schneiden sich.

erweiterte Grundlagen
d) f(x)= %x ~2 und A(-23)

1
3==:(-2)-2
12
3=#-3
Der Punkt A liegt nicht auf der Geraden f.



e) g(x)=2x+4 und B(3|y) und C(x|2)
9(3)=10 2=2x+4-42
B(3/10) X =1

cl-12)

f)  f(xy)=0

1

0==x-2 L
2

2

+ 2

Xy =4
s.(40)

g) gx)=2x+4
s, (04)

hohe Anforderungen
h) Die Geraden f und g schneiden sich, da sie unterschiedliche Steigungen besitzen.

3. Aufgabe
Grundlagen
a) m=Y2~Y1 gx)=m-x+b
X2 =Xy
m-—1-2__1 —1=—1-5+b|+2,5
5+1 2 2

b=15 g(x):—%x+1,5

erweiterte Grundlagen
b) ,Ermitteln“ bedeutet zeichnerisch oder rechnerisch moglich

Sy(0|1,5) ablesen aus Gleichung oder Zeichnung

g(xy)=0

1

O0=-—x+15 1
2

+—=X
2

1

2 N
Xy =3 oder ablesen aus Zeichnung S
s,(30)
c) my=m, L
m, = il m, = A
2 2
p(X)=m-x+b mit R(1|— 2)
1 1

—2=——-1+bq+—
2 2

b=-15 p(x)=-—x-15

hohe Anforderungen

d) m;-m,=-1
m=— m, =2 ~4=2-(-3)+bj+6
o(x)=m-x+b mit Q(-3-4) b

Il
N

o(x)=2x+2



4. Aufgabe
erweiterte Grundlagen
a) g:S,(30) und s,(0-2)

m=Y2 "Y1
Xy = Xy
_2-0_2

0-3 3
b=-2

m

2
X)=—Xx-2
9(x) =3

P(xy)=0
0=2x+3
3

Xy =45

_3‘:2
3

hohe Anforderungen
b) S,(-4500) und A(3)5)

d= \/(Xz _X1)2 +(y, _Y1)2

d=y(3+45F +(5-0F
d~9,01cm

c) 1. Schritt: Orthogonale bilden
m,-m, = -1

'm —ZaISOO'm ——§
g. my 3 - My >

o(x)=m-x+b mit m2=—%

_4--3.2403
2

b=—1

2. Schritt: Schnittpunkt berechnen

9(x) = o(x)
Zx—2 = —§X—1
3 2

13 13
—x=1|—
6 MEJ

+§x+2
2

.. 0
13

3. Schritt: Abstand berechnen

d= \/(Xz _X1)2 +(y, _Y1)2

2
d= 2—i + —4+2
13 13

d~=2,77cm

p(x)=m-x+b mit A(3|5)
5=Z-3+b|—2
3

b=3 p(x)=§x+3

und B(2- 4)

o(x)=——=x-1

_ 22 g 6| 22
13 13| 13



5. Aufgabe

erweiterte Grundlagen
a) g(x)=-2x+3 und S(1|y)

g(1) =1
h: (1) und A(-3]-1)

m= Y2 Y
Xy = X%
-1-1 1
m=——=—
-3-1 2
hohe Anforderungen
b) ¢=a,-o, mita, >a,

tan(a) =m
tan”'(m) = o
1
tm=-2 h: m=—
9 2
tan'(-2) = a tan”(0,5) = o
o~ —-63,43° o~ 26,57°

¢ =26,57°+63,43° =90°

6. Aufgabe

Grundlagen
a)




b) Seite AC = Gerade h mit A(0[2) und C(2}3)

m=Y2"% h(x)=m-x+b
Xy, = X%
m=>-2_,1 2-1.04b
2— 2 2
b=2 h(x):%x+2
Seite BC = Gerade f mit B(40) und C(2[3)
m=Y2" % h(x)=m-x+b
Xy, = X%
m=3-0__3 3=-=-2+b}+3
2-4 2
3
b=6 f(x)=—5x+6

hohe Anforderungen

d) d=+/(x, —x, ] +(ys -y, mit A(02) und B(4[)

d=+(4-0) +(0-2)
d=4,47cm

e) 1. Schritt: Orthogonale bilden
m,-m, = -1

: 1 .
gm = 5 also o: m, = +2



o(x)=m-x+b mit m, =+2 und C(2|3)
3-=2.21b-4

b=-1 o(x)=2x-1

2. Schritt: Schnittpunkt berechnen

9(x) = o(x)

—%x+2=2x—1|—2x—2

~25x=-3}(-25)

X =12 a(12)=14 s(1214)
3. Schritt: Abstand berechnen

d=+/(x, =%, +(y, -y, mit 0(00) und S(12f14)

d=4(12-0f + (14 -0}

d ~ 1,84cm

Nein, der Abstand von S zum Ursprung ist kleiner als der Abstand von A und B.
f)  Seite AC = Gerade h mit m; =0,5 und Seite BC = Gerade f mit m, = -15

m,-m, = -1

05-(~15)= -1

-0,75 = -1

Die Steigungen der beiden Geraden erfillen die Bedingung fur Orthogonalitat nicht.

7. Aufgabe

hohe Anforderungen

a) Hoéhe in cm

y
24

22

20

Zeit in Stunden



b) Die Kerze war vor dem Anziinden 17 cm lang.
c) gegebene Punkte A(2|1 4) und B(5|9,5)

m=Y2" V%1 f(x)=m-x+b
Xy, = X%

95-14 3 3
m=——=

-2 14=-2.24b}+3
5-2 2 2

b=17 fu)=—gx+17
f(xy) =0
3

0=—§x+17
2 2

3
+—=X
2

xN=3—:=11%

Nach 11 1/3 Stunden um 18:20 Uhr ist die Kerze abgebrannt.



